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ВСТУП 

Важливою складовою шкільної освіти є краєзнавча робота, яка спрямована 

на всебічний розвиток особистості, її розумове, фізичне, естетичне, екологічне і 

патріотичне виховання. 

Загалом краєзнавству присвячено чимало праць, в яких науковці 

звертаються до теоретичних проблем шкільного краєзнавства, елементного 

дослідження природи краю, населення, господарства, краєзнавчого принципу у 

навчанні; вивчення відомих персоналій рідного краю; методів науково-

практичних краєзнавчо-географічних досліджень; туризму і краєзнавства тощо. 

Історичні відомості щодо становлення і розвитку туристично-краєзнавчої 

справи в Україні, особливості організації туристично-краєзнавчої діяльності в 

загальноосвітніх та позашкільних закладах освіти висвітлено в працях В. 

Бенедюк, М. Соловей, П. Тронько, Н. Панченко, Г. Гуменюк та ін. Проблемам 

краєзнавчої освіти, зокрема, підготовки майбутніх учителів до організації 

туристично-краєзнавчої роботи у закладах освіти присвячені праці 

В.В.Обозного, В.В.Матіяша, О.В.Тімець, І.М.Ткачівської та ін. 

Сьогодні краєзнавчо-туристична робота набуває особливої актуальності. 

Вона сприяє відродженню духовності, національної свідомості, любові до 

рідного краю. Окрім того, краєзнавчо-туристична діяльність є важливим засобом 

в освітньому процесі. Використання різноманітних форм і методів краєзнавчо-

туристичної роботи задовольняє потреби учнів у самовираженні та 

самореалізації, створюються умови для індивідуальної та групової діяльності, 

соціальної відповідальності, позитивного ставлення до власного життя тощо. 

Водночас, незважаючи на кількість досліджень, присвячених питанням 

розвитку краєзнавчо-туристичної складової шкільної освіти, залишилось ще 

багато нез’ясованих питань. Нами виявлено, що недостатня увага приділяється 

вибору форм, методів та інтеграції змісту краєзнавчо-туристичної роботи в 

умовах загальноосвітнього закладу. 

Мета роботи – розкрити особливості краєзнавчо-туристичної роботи 

учнів, здійснити аналіз її змісту та форм організації в закладах загальної 

середньої освіти. 
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Об’єкт дослідження – краєзнавчо-туристична діяльність в закладі 

загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – зміст, форми, методи краєзнавчо-туристичної 

роботи в закладі загальної середньої освіти. 

Для поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

- розкрити теоретико-методологічні аспекти шкільного краєзнавства, 

змістові характеристики понять «краєзнавство», «краєзнавчо-туристична 

діяльність»;  

- розглянути форми та методи організації краєзнавчо-туристичної роботи 

учнів в умовах закладу загальної середньої освіти, здійснити аналіз переваг та 

недоліків; 

- обґрунтувати можливості краєзнавства для формування творчої, 

соціально-активної, духовно збагаченої особистості; 

- здійснити експериментальну перевірку ефективності запропонованих 

форм та методів краєзнавчо-туристичної роботи, схарактеризувати навчальну і 

практичну діяльність учнів. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань застосовувались 

такі методи дослідження: теоретичні (вивчення та аналіз педагогічної, науково-

методичної літератури з проблем дослідження, Інтернет-ресурсів, аналіз і синтез 

педагогічного досвіду, учнівсько-педагогічних колективів загальноосвітніх шкіл 

м. Рівного ); емпіричні (анкетування, тестування, бесіди, опитування, 

спостереження, моделювання практичних дій учнів у процесі краєзнавчо-

туристичної роботи, педагогічний експеримент, якісний аналіз, методи 

математичної статистики). 

Наукова новизна роботи - узагальнено висновки щодо сучасного стану 

досліджуваної проблеми, розроблено програму для краєзнавчо-туристичної 

роботи в загальноосвітніх закладах, здійснено аналіз ефективності використання 

запропонованих форм та методів краєзнавчо-туристичної роботи учнів закладу 

загальної середньої освіти.  

Теоретичне і практичне значення роботи полягає у тому, що автором 

здійснено аналіз сучасного стану досліджуваної проблеми, вказані слабкі та 
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сильні сторони краєзнавчо-туристичної роботи як засобу всебічного розвитку 

учнів основної школи. Результати досліджень та висновки можуть бути 

використані для методичних розробок, рекомендацій щодо організації 

краєзнавчо-туристичної роботи учнів, екскурсійної діяльності та використання 

методів краєзнавчих досліджень краю. Матеріали можуть успішно 

використовуватись як в освітньому процесі під час підготовки майбутніх 

вчителів географії, так і в закладах шкільної та позашкільної освіти. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури (41 найменувань) та 6 додатків. 

Повний текст роботи складає 72 сторінки, з них – 58 сторінок основного тексту. 

Робота містить 14 таблиць, 6 рисунків, додатки. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ КРАЄЗНАВСТВА  

1.1. Сутність та зміст поняття «краєзнавство» 

До сутності і розуміння поняття «краєзнавство» упродовж історії його 

розвитку і становлення сформувалися різноманітні підходи. Краєзнавство на 

даному етапі розглядають як універсальну дисципліну, педагогічний феномен.  

Науково-методична основа, розробка понятійного апарату «краєзнавства» 

сприяла структуруванню змісту поняття й виділення предметних взаємозв’язків 

як з суміжними, так і несуміжними науками. 

Теоретичні основи краєзнавства в різні періоди розробляли С. Рудницький, 

С. Русова, П. Тутковський, В. Кубійович, Я. Жупанський, Ф. Заставний, М. 

Костриця, М. Крачило, В. Круль, О. Маринич , К. Дубняк та інші. 

Так, К Дубняк, зазначає, що «краєзнавство – це методика наочно вивчати 

природничі й економічні науки», визначене систематичне знання з власною 

методикою, пропедевтичний курс елементарної шкільної географії»[13]. 

Інший дослідник М. Костриця розглядає краєзнавство з однієї сторони, як 

метод, дидактичний принцип, що дозволяє підвищити ефективність освітнього 

процесу в закладах освіти, з іншої – визначає краєзнавство як складову 

географічної науки. На основі цього виділяє основні функції краєзнавства: 

педагогічну, пропедевтичну, методичну [24]. 

П. Тронько зазначає, що краєзнавство – це розділ історичної науки, 

сукупність наукових дисциплін, які мають різне змістове навчальне наповнення 

і окремі методи дослідження. Окрім того популяризує знання про рідний край. 

Краєзнавчий принцип, вважає науковець, є основою виховання [37; 38]. 

На поч. ХХ ст. П. Тутковський наголошував на наукових аспектах 

краєзнавства. Наукова компонента базувалася на визначенні ним предмету 

географії, її змісту і методів дослідження [20]. 

В. Кубійович у своїх працях обґрунтував теоретичні основи краєзнавства, 

підкреслював науковий напрям краєзнавства. Уважав важливим у цьому 

контексті вивчення природного, економічного, адміністративно поділу території 

України. Географічні краєзнавчі нариси про окремі регіони України відображені 
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в «Енциклопедії Українознавства» (відредагована автором) [7; 20]. Зауважимо, 

що «Енциклопедія Українознавства» є надзвичайно цінною працею у науковому 

плані, своєрідним довідником українознавства, знань про природу, історію, 

культуру України та її народ. 

У структурі краєзнавства виділяють шкільне краєзнавство, що є важливим 

компонентом освітнього процесу. Основоположником шкільного краєзнавства 

вважають С. Рудницького. Основи краєзнавства закладені у шкільному 

підручнику з краєзнавства (С. Рудницький, 1919 р.). [7;20]. 

Обґрунтовування впровадження шкільного краєзнавчого компоненту в 

освітній процес школи відмічаємо у працях С. Русової. Вона вказувала на 

необхідність застосування краєзнавчого напряму в школі. 

На сьогоднішній день шкільне краєзнавство набуває актуальності, 

оскільки воно виступає дієвим засобом у всебічному розвитку особистості, 

патріотично-національному вихованні учнівської молоді. 

К. Дубняк зазначає, що слід звернути увагу на практичну спрямованість 

краєзнавства, тобто виробниче краєзнавство, предметом вивчення якого є 

продуктивні сили краю[13]. У цьому контексті А. Синявський відмічає 

конструктивне економіко-географічне краєзнавство, що є різновидом 

виробничого краєзнавства і пов̓язане з конструктивно-географічними 

вишукуваннями, основами раціонального природокористування та методики 

застосування краєзнавчих досліджень [20]. 

Погоджуємося з думкою К. Дубняка [13], про те, що краєзнавство можна 

вважати синтетичною наукою, яка відображає його міждисциплінарний 

характер. Його змістові лінії спрямовані на вивчення: 

 природи території; 

 народного господарства території; 

 людські ресурси, продуктивні сили території; 

 антропогенний вплив території; 

  економіка території. 

Я. Жупанський, В. Круль у структурі краєзнавства виділяють: географічне, 

історичне, соціальне краєзнавство [16;17].  
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Таблиця 1.1. 

Складові національного краєзнавства  

(за Я. Жупанським, В. Крулем) 

Чинники Види краєзнавства 

Територія 

Час 

Людина 

 

Географічне 

Історичне 

Соціальне (суспільне) 

Еколого-географічне краєзнавство  

(Л. Царик) 

 

У структурі національного краєзнавства Л. Царик пропонує виділити 

окремо еколого-географічне краєзнавство. Сьогодні набирає самостійності і 

археологічне, етнографічне, літературне краєзнавство, яке тісно пов’язане з 

історичним краєзнавством і є його складовою. 

На думку науковців, зокрема П. Тронька та інших предметом дослідження 

краєзнавства виступає конкретний регіон, а об’єктом дослідження є історія, 

природі ресурси, населення, господарство, культура, пам’ятки матеріальної і 

духовної культури.  

Слушною є думка К. Дубняка про те, що об’єктом дослідження 

краєзнавства є територіальна одиниця – край. За його висновками, вивчення 

загальних законів розвитку природи і суспільства здійснюється на підставі 

докладного вивчення особливостей досліджуваної території[13]. 

Таким чином, об’єктом вивчення краєзнавства є природний, історичний 

соціально-територіальний комплекс певної території із своєю унікальністю, що 

характеризує її. 

Розглянемо більш детально об’єкт вивчення географічного краєзнавства. 

Як зазначає О. Маринич, система географічної науки є науковою основою 

географічного краєзнавства, і охоплює природничо-географічні, соціально-

економіко-географічні науки. Слід врахувати особливості географії – вона 

входить до природничих і суспільних наук, об’єктом дослідження якої є 

територія від планетарного масштабу до конкретної місцевості і, в тому числі, 
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краю. Відповідно, об’єкт географічного дослідження вирізняється 

територіальними обсягами і може визначатися як на локальному рівні, так і у 

більших вимірах – регіональному рівні[20]. 

За джерелом [20] Чернова Б., Сиротенко А. та інші вказують об’єкт 

географічного краєзнавства – просторову, тобто територіальну систему краю, що 

охоплює різноманітні взаємозв’язані складові (елементи) краю, які склалися 

історично (табл.1.2.). 

Таблиця 1.2. 

Природно-господарсько-культурна система рідного краю  

(Чернова Б., Сиротенко А.) 

 

Взаємопов’язані елементи краю 

Унікальність природи 

Система розселення етнічних груп 

Особливості розвитку господарства 

Духовна культура 

 

У географічному краєзнавстві об’єктом дослідження може виступати 

суспільно-територіальний комплекс (за М. Паламарчук, О. Паламарчук) [32] і 

доповнюватися краєзнавчими знаннями з історії, розподілу населення, духовної 

та матеріальної культури досліджуваної території. 

Таблиця 1.3. 

Географічний характер краєзнавчих знань  

(М. Паламарчук, О. Паламарчук) 

 

 

 

Краєзнавчі знання 

суспільно-територіальний комплекс (СТК) певної 

території: 

сукупність природних ресурсів,  

населених місць,  

природоперетворювальних об’єктів 

вивчення історії, населення, духовної і матеріальної 

культури досліджуваної території 

Історично усталений поділ території України на природно-господарські й 

культурно-історичні регіони дозволяє вивчати регіональні відмінності у межах 
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історико-географічних країв нашої держави, що, як наголошують В. Обозний, В. 

Ковтун, є основним територіальним об’єктом вивчення краєзнавства. Зазначимо, 

що на території нашої держави виділяють п’ять історико-географічних регіонів, 

які вирізняються специфічністю, унікальністю (табл.1.4.) 

Таблиця 1.4. 

Історико-географічні регіони України 

Західна Україна Лівобережна Україна 

Слобідська Україна Південна Україна 

Правобережна Україна  Київщина, Волинь, Поділля 

 

Отже, національне краєзнавство – це відкрита система, яка 

характеризується цілісністю, динамічністю, нерозривністю, функціонує в розрізі 

тривимірних системних моделей: просторі (географічне краєзнавство), часі 

(історичне краєзнавство) та соціумі (соціальне краєзнавство) [20].  

Аналіз літературних джерел щодо визначення сутності географічного 

краєзнавства, вказує на багатоаспектність і багатопроблемність сутності об’єкта 

дослідження, однак відмічаються міркування про важливість вивчення 

природного компоненту як основного під час краєзнавчих досліджень, і перевага 

інших компонет у дослідженні краю.  
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1.2.Становлення краєзнавства як науки. Історія розвитку 

краєзнавства України 

Становлення краєзнавства як науки, розроблення теоретико-

методологічних основ відбувалося впродовж 19 століття. Важливе значення для 

становлення українського краєзнавства мали товариства, організації, спілки, що 

представляли краєзнавчий рух в різні часи 19 ст. Серед них належать[29]:  

-  Археографічна комісія (Київ, 1843 р.); 

- діяльність історичного товариства Нестора-Літописця (1874 р.); 

- Одеське наукове товариство історії і старожитностей (ОТІС), (1839 р.); 

- Наукове товариство ім. Т.Шевченка у Львові (НТШ), (1880 р.); 

- губернські вчені архіви і комісії (ВАК), (з 1884 р.). 

Аналіз праць М. Костриці, П. Тронька, Г. Денисюк, Я. Жупанського, М. 

Пістун та ін. [12;24; 14-17;19;29] дає можливість висвітлити їхні погляди щодо 

особливостей розвитку краєзнавства в Україні, зокрема, періодизації 

національного краєзнавства і виділити чотири етапи розвитку краєзнавства.  

 

Рис. 1.1. Етапи розвитку краєзнавства в Україні 

Перший період – витоки краєзнавства – характеризується як стихійно-

описовий етап (за М. Пістуном). У його розвитку виокремлюють такі періоди: 

найдавніший (140 тис. років тому), античний, середньовічний (до XVII ст.). На 

регіональному рівні перші краєзнавчі відомості мали суто прикладний характер 

і були пов’язані з діяльністю стародавній людей - мисливством, рибальством, 

скотарством. 

Етапи розвитку 
краєзнавства

1 етап – витоки 
краєзнавства

2 етап –
зародження

краєзнавства

3етап –
становлення

краєзнавства

4 етап –
організація

краєзнавства
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Як стверджують науковці, вивченню території України приділяли видатні 

вчені античності Страбон (66-20 рр. до н. е.) - грецький географ й історик, 

Клавдій Птолемей (бл. 90-160 pp.) - римський астроном, картограф, етнограф 

[29]. 

На другий етап припадає зародження наукового краєзнавства. М. Пістун 

виділяє цілеспрямований описовий етап становлення краєзнавства, який 

поділяється на анкетно-описовий, експедиційний та статистичний періоди і 

охоплює поч. XVIII ст. – серед. XIX ст. 

Третій період припадає на останню третину XIX ст. і поч. XX ст. В цей 

період проведено першу етнографічну експедиції Географічного товариства до 

Південно-Західного краю під керівництвом Павла Чубинського. Зібрано 12 томів 

краєзнавчих матеріалів. У 1878 р. вийшли праці «Труды этнографическо-

статистической экспедиции в Западно-Русский край». краєзнавчі дослідження 

розпочаті у цей період. Важливу роль у розвитку краєзнавчих досліджень на той 

час відіграли церковно-історичні товариствами, які були створені у різних 

регіонах України. 

Теоретичні основи шкільного краєзнавства започатковані К.Д. 

Ушинським. Відомий педагог розглядав краєзнавство як педагогічне явище, 

наголошував на суспільному, освітньому, виховному й педагогічному аспектах. 

Ушинський обґрунтував необхідність використання краєзнавчих матеріалів у 

освітньому процесі школи. Завдяки К.Д. Ушинському до навчальних планів шкіл 

було введено спеціальний курс «Вітчизнознавство» [29;29]. 

Відомий педагог цього періоду Софія Русова (1856-1940pp.), пов’язувала 

вивчення географії з краєзнавством, вона ініціювала створення товариства 

організації подорожей [19].У 1911р. вийшов українською мовою шкільний 

підручник «Початкова географія».  

Важливу роль у становленні краєзнавства України другої пол. XIX -поч. 

XX ст., внесли І. Франко, М. Грушевський, С. Рудницький, І. Крип’якевич, К. 

Вовк. Вагомий внесок у музейну справу, створені місцевих музеїв, зібранні 

краєзнавчих матеріалів зробили провідні вчені М. Білянівський, І. Манжург, Б. 

Ханенко, Д. Яворницький, Д. Щербаківський та ін. 
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У своїх наукових працях С. Рудницький висвітлював не лише проблеми 

географії, але й історії, геології, політології, етнографії тощо. Слід зазначити, що 

він є автором навчальних посібників з географії і популярних книг з географії 

України, а саме:  

«Початкова географія для народних шкіл» (1919 р.),  

- «Україна - наш рідний край» (1921р.),  

- «Коротка географія України» у 2-х томах (1924 p.), 

- «Основи землезнання України» (1926 p.). 

Розробив дидактичні та методичні основи навчання географії у школах різних 

рівнів, а також є розробником географічних карт.  

Зазначимо, що 19 ст. заклало основи наукових знань про міста, села, звичаї 

та традиції, культуру та побут мешканців України. Створення наукових шкіл у 

Львові, Києві, Харкові, Одесі сприяло формуванню уявлення про Україну, її 

історію, розвиток, специфіку та особливості регіонів[19]. 

Четвертий період характеризується організаційними аспектами 

краєзнавства, інноваційними підходами у виборі форм та методів, змістового 

наповнення краєзнавчої роботи в Україні, зокрема в закладах освіти, і триває до 

сьогодні. 

За роки незалежності України активізувалося духовне відродження 

українського народу, разом з тим, загострилися проблеми збереження культурної 

спадщини. Важливе значення у цьому відіграє відродження науково-

громадського руху Всеукраїнської Спілки краєзнавців. Адже основна діяльність 

Спілки спрямована на «виховання у громадян почуття національної 

самосвідомості, глибокої поваги до історії, культури, мови, традицій 

українського народу, а також інших народів, пов’язаних з ним своєю долею, 

шанобливе ставлення до скарбів рідної природи і культури, всебічне сприяння 

розвиткові державності незалежної України, відродження духовності та 

історичної пам’яті українського народу». [19]. 

З метою популяризації краєзнавства в Україні, а також створення місцевих 

краєзнавчих осередків починаючи з 1990-х p. проводяться міжнародні, 

всеукраїнські і регіональні конференції, форуми, які консолідують науковців, 
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краєзнавців, громадських діячів, волонтерів, викладачів, вчителів, учнівську та 

студентську молодь щодо відродження української культури та її збереження. 

На сучасному етапі розвитку краєзнавства важливими є дослідження 

унікальних особливостей кожного реґіону України. Як зазначає Верменич Я. 

краєзнавство зближує системи знань природничого, гуманітарного та 

соціального напрямів, під час вивчення історії краю конкретизуються певні 

історичні події, дає можливість укладати історичну персоніфікацію, об’єднує 

науковий підхід і активну зацікавленість ентузіастів. Краєзнавство виступає 

засобом накопичення інформації і популяризує її. [6]. Збереження історико-

культурних та природних пам’яток, традиційних промислів, звичаїв та традицій, 

збереження унікальних ландшафтів, біорізноманіття є важливими для 

української нації.  

 

 

Рис.1.2. Основні завдання сучасного національного краєзнавства 

Подальший розвиток національного краєзнавства, яке охоплює різноманітні 

напрями, в тому числі, географічне, туристичне, літературне, історичне, дасть 

 

Завдання сучасного краєзнавства 

Збереження і відтворення національного генофонду нації 

Раціоналізація використання ресурсного потенціалу 

території  

 

Активізація краєзнавчо- туристичного руху 

Формування краєзнавчого світогляду громадян 

Зміна парадигм національного краєзнавства 

Створення Червоної книги топонімії України 
 

Розширення національної екомережі 

 

Збереження пам’яток історико-культурної спадщини 

Реалізація програми «Пам'яті втрачених сіл» 
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можливість залучити до краєзнавчого руху громадськість, студентську та 

учнівську молодь, піднесення їх національної свідомості, популяризації 

культурно-просвітницької та туристично-краєзнавчої роботи.  

Краєзнавство тісно пов’язане туризмом, відтак можна виділити основні 

завдання сучасного краєзнавства (рис.1.2.). 

Таким чином, на початку 21 століття краєзнавство спрямоване на 

вирішенням важливих проблем розвитку країни. Головними завданнями є:  

- збереження і відтворення національного генофонду нації,  

- відтворення історико-географічної пам'яті народу,  

- деідеологізація краєзнавчих досліджень,  

- створення Червоної книги топонімів України,  

- реалізація програми «Пам’яті втрачених сіл»,  

- активізація краєзнавчо- туристичного руху 

- формування краєзнавчого світогляду громадян. 

 

1.3. Теорія та методологія шкільного краєзнавства 

На сучасному етапі модернізації шкільної освіти назріла потреба 

розглянути й систематизувати основні аспекти теоретичних та методологічних 

основ сучасного шкільного краєзнавства, набутий досвід організації та 

проведення краєзнавчої роботи з учнями через пізнавальну, дослідницьку й 

суспільно-перетворювальну діяльність під керівництвом учителя. 

Як зазначалося у пункті 1.1. розділу 1 краєзнавство має свою структуру, 

тобто складові компоненти з характерними взаємозв’язками, яка формується за 

змістом:  

- історичне, географічне, літературне, економічне, культурологічне, 

екологічне, топографічне тощо; 

організаційною формою:  

- державне, громадське.  
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Таблиця 1.5. 

Форми організації краєзнавчої роботи 

Державне Громадське 

Суб’єкти 

краєзнавчого 

процесу 

завдання Суб’єкти 

краєзнавчого 

процесу 

завдання 

органи місцевого 

самоврядування, 

управління, 

наукові установи 

та організації, 

заклади освіти,  

музеї, архіви, 

бібліотеки 

національно-

культурне 

відродження, 

формування 

національного 

світогляду, й 

патріотизму 

товариства, 

спілки, асоціації, 

гуртки, клуби, 

окремі 

дослідники у 

вивченні краю 

комплексне 

вивчення краю, 

формування 

краєзнавчого 

світогляду  

 

Як зазначається у «Національній доктрині розвитку освіти України», 

освітній процес повинен базуватися «на культурно історичних цінностях 

українського народу, його традиціях, духовності», важливим завданням є 

«виховання свідомого громадянина, патріота» [35]. Тому актуалізується питання 

вивчення навчального матеріалу з географії, історії, літератури тощо 

звертаючись до минулого, звичаїв, традицій рідного краю.  

Шкільне краєзнавство виокремлюється у самостійну компоненту, має свої 

особливості. І.Прус розглядав краєзнавство як дидактичну категорію, під якою 

розумів – всебічне вивчення учнями з метою навчально-виховних цілей певної 

території за різними джерелами  та спостережень під керівництвом учителя [30].  

М. Костриця, В. Обозний та ін. під шкільним краєзнавством розуміють 

багатоаспектну навчально-освітню, пошуково-дослідницьку, суспільно корисну 

діяльність учнів у процесі комплексного вивчення рідного краю під 

керівництвом учителя [24]. Шкільне краєзнавство розглядають і як принцип 

метод навчання й виховання. Це пояснюється багатоаспектністю краєзнавства, 
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поліфункціональністю. Так під час краєзнавчої роботи учнів під керівництвом 

вчителя реалізуються наступні функції (див. табл.1.6.). 

 

Таблиця 1.6. 

Функції шкільного краєзнавства 

Освітньо-пізнавальна  вивчення, пізнання минулого рідного 

краю, роботи з навчальною та 

науковою літературою 

Пошуково-дослідницька науковий пошук, відкриття раніше 

невідомих подій, явищ, імен; 

роботи з науковою літературою, 

архівними матеріалами, музейними 

фондами; 

 спостереження, записування 

спогадів, аналізування; 

підготовка повідомлення, рефератів, 

лекції, доповіді; 

 наукові конкурсні роботи, статті. 

Суспільно корисна діяльність волонтерська діяльність (догляд за 

пам’ятниками, прибирання території, 

роз’яснення, допомога ветеранам, 

учасникам бойових дій); 

 організація виставок, куточків 

повідомлень, музеїв, поширення 

знань про рідний край 

 

Під час краєзнавчої роботи учасники освітнього процесу використовують 

різні джерела краєзнавчих знань, а саме: 

- матеріальні (археологічні, архітектурні, речові); 

-  письмові (краєзнавча література, преса, журнали, довідники, 

путівники, статистичні збірники, інші матеріали; 



 18 

- усні (розповіді старожилів, спогади, фольклор, бесіди тощо); 

- краєзнавчі об’єкти (табл. 1.7.).  

 

Таблиця 1.7. 

Краєзнавчі об’єкти 

Адміністративно-політичні населені пункти, район, область, 

регіон, вулиці, громадські організації 

Економічні (господарські) заводи, фабрика, господарства, 

об’єкти підприємництва, транспорту 

та зв’язку 

Історичні пам’ятники, меморіали, заповідники 

Освітні, культурно-мистецькі заклади освіти, установи, бібліотеки, 

музеї, театри 

Природні урочища, ліси, гори, джерела, ріки 

тощо 

 

Аналіз літературних [24;28;31]. джерел дозволяє виокремити основні 

завдання шкільного краєзнавства:  

- засвоєння школярами основ наук (географія, історія, література тощо);  

- формування учнівського колективу;  

- збір краєзнавчих матеріалів, їх аналіз;  

-  формування навичок дослідницької роботи;  

- відродження духовності, формування краєзнавчої самосвідомості;  

Як зазначає Прокопчук В. «шкільне краєзнавство – це вивчення учнями під 

керівництвом учителя на уроках і в позаурочний час природи, соціально-

економічного життя, історії і культури певного краю» [31]. Воно має ознаками: 

дослідження подій на локальному рівня і власне діяльністю в рамках 

дослідження.  

Таким чином шкільне краєзнавство відображає багатофункціональну 

діяльність, підпорядковується принципам, дотримання яких має обов’язковий 

характер. 
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Відповідно, шкільне краєзнавство можна розглядати як пізнавальну, 

пошуково дослідницьку, суспільно корисну працю учнів під керівництвом 

учителя, яка може здійснюватися на уроках і в позаурочний час, і спрямована на 

вивчення природного багатства, особливостей соціального та економічного 

зростання, наслідків антропогенного впливу на навколишнє середовище 

території, історичних відомостей і культури рідного краю. 

Методологічні засади шкільного краєзнавства спрямовані на ефективність 

здійснення краєзнавчої роботи в закладі освіти. Аналіз літературних джерел та 

досвід практичної роботи дозволяє виокремити основні принципи краєзнавства, 

дотримання яких дасть можливість в процесі краєзнавчої діяльності досягнути 

результативності, підвищити рівень оволодіння навчальним матеріалом учнями. 

Принципи шкільного краєзнавства[28;31]: 

- принцип патріотичної спрямованості краєзнавчої роботи полягає у 

формуванні національної свідомості та патріотизму; 

- принцип науковості забезпечує науково теоретичному підхід у вивченні 

навчального матеріалу, знання, форми, методи дослідницької роботи;  

- принцип природовідповідності враховує природні можливості учнів, 

відповідність інтересам, віковим можливостям;  

- принцип оптимального поєднання дослідної і суспільно корисної 

діяльності; 

- принцип забезпечення міжпредметних взаємозв’язків;  

- принцип планомірності і наступності; 

- принцип співробітництва передбачає співпрацю установ з місцевими 

краєзнавчими установами і закладами.  

- принцип педагогічної взаємодії поєднує педагогічне керівництво з 

учнівським самоуправлінням; 

- принцип творчої активності передбачає участь у різних краєзнавчих 

заходах. 

Як зазначає Прокопчук В, теоретичною основою шкільного краєзнавства є 

народознавство з сукупністю «фундаментальних знань про народ, особливості 
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його побуту, трудової діяльності, національний характер, психологію, світогляд, 

історико-культурний досвід, спосіб життя і виховання» [31]. 

Таким чином, шкільне краєзнавство є складовою загального краєзнавства. 

Теоретичний й методологічний доробок шкільного краєзнавства підтверджує 

ефективність краєзнавчої роботи, яка спрямована на всебічний гармонійний 

розвиток особистості, й повинна посідати важливе місце в освітньому процесі 

школи.  
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РОЗДІЛ 2. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ У КРАЄЗНАВЧО-ТУРИСТИЧНІЙ 

РОБОТІ 

2.1. Застосування методів дослідження під час екскурсій та подорожей 

рідним краєм 

Під час туристично-краєзнавчої роботи застосовують різноманітні методи 

дослідження, а саме: візуальний, метод польових досліджень, порівняльний, 

картографічний, статистичний, математичний, історичний, літературний, метод 

бесіди, анкетування. На основі джерел [23; 24; 29; 31; 39] нами узагальнено 

методологічні особливості методів краєзнавчих досліджень. Коротка 

характеристика методів дослідження: 

Візуальний метод дозволяє здійснювати безпосередній огляд і 

спостереження досліджень географічних об’єктів, явищ і процесів, що 

вивчаються під час екскурсій. Ефективність цього методу посилюється, якщо 

застосовується відеозйомка або фотозйомка. 

Метод польових досліджень дає змогу вивчати географічні об’єкти, явища, 

процеси під час екскурсії чи подорожі. Технічні засоби підвищують його 

ефективність. Техніка має бути легка та проста у використанні. Деякі прилади 

учні можуть виготовити самі під керівництвом учителя.  

Порівняльний метод дає змогу шляхом порівняння встановити схожість і 

відмінність між явищами, що вивчаються. Сформувався в XIX столітті в 

етнографії. Порівняльний метод застосовують з метою визначення подібних і 

відмітних рис різноманітних географічних об'єктів, що вивчаються. 

Картографічний метод передбачає підготовку картографічної основи для 

польових досліджень, туристичних подорожей. Карту використовують і під час 

подорожі. За допомогою карти проводиться орієнтування на місцевості, 

топографічна зйомка окремих ділянок чи об’єктів маршруту. 

Відбір і обробка кількісних показників об’єктів дослідження, збирання та 

аналіз кількісних даних здійснюється за допомогою статистичного методу. 

Окрім цього статистичний метод дає можливість розрахувати середньо-
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статистичні показники величин, оформити матеріал у вигляді таблиць, діаграм, 

графіків. 

Математичний метод застосовують здебільшого для експериментальних 

даних, кількісних вимірювань, а також математичних обчислень з метою 

підтвердження об’єктивності та висновків про досліджуване явище, об’єкт. 

Історичний метод застосовують для вивчення історичного матеріалу, 

історичних відомостей, що стосується району дослідження. Історичний матеріал 

дозволяє ознайомитися з історичними фактами, історичними особами, подіями в 

часі і просторі, явищами, які відбувалися на певній території та дати оцінку 

історичним подіям. 

Літературний метод передбачає вивчення різних друкованих джерел, в 

яких містяться відомості про досліджувану територію, об’єкт, вулицю, район, 

місто, регіон тощо. Ознайомляться з літературою необхідне для отримання 

попередніх відомостей про об’єкти подорожі чи екскурсії. Робота з літературою 

продовжується під час написання звіту. 

Методи бесіди та анкетування під час туристично-краєзнавчих досліджень 

відкривають можливості для отримання інформації з перших уст, тобто через 

спілкування з місцевим населенням. Важливими при цьому є бесіди з 

старожилами, очевидцями подій, краєзнавцями, експертами, фахівцями. 

Цінність зібраних матеріалів під час краєзнавчої роботи відображається у 

їх достовірності, точності й повноті. 

Дослідницький характер краєзнавчої роботи учнів під керівництвом 

учителя полягає в оволодінні учнями прийомами наукового дослідження, 

формування умінь і навичок самостійно здобувати краєзнавчі знання, передбачає 

підвищення пізнавальної активності школярів та розвитку їх творчих здібностей.  

Туристично-краєзнавча робота має пошуково-дослідницьку спрямованість 

на самостійне вирішення проблеми і передбачає : 

- постановку завдань,  

- планування пошуку,  

- висування припущення, гіпотези, 

- систематичних спостережень,  
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- узагальнення фактів та відомостей.  

Цікаві знахідками та матеріали спостережень мають певний вклад у вивченні 

природних комплексів нашої місцевості, раціональне використання природних 

багатств та охорону навколишнього середовища. 

Під час краєзнавчої роботи складаються умови, що сприяють розвитку 

творчої ініціативи учнів. Дослідницько-пошукова робота може проводитися за 

різною тематикою, враховуючи вік учнів, рівень їхньої підготовки до виконання 

різноманітних завдань краєзнавчого характеру. Як правило, дослідницько-

пошукова робота повинна мати суспільно корисне значення (наприклад, 

вивчення мінерально-сировинних ресурсів, збирання гербарію лікарських 

рослин, проведення найпростіших господарських обстежень, заходи щодо 

охорони природи, культурно-історичних пам’яток рідного краю, створення 

навчальних посібників та ін. навчального обладнання тощо). 

Обсяг об’єктів досліджень визначається, в основному, рівнем технічного 

забезпечення (спорядження, інструменти, приладами), рівнем практичної 

підготовки учнів (навичками дослідницької роботи), часовими рамками, які 

необхідні для дослідження. Діапазон об’єктів досліджень на комплексних 

маршрутах досить широкий. Спеціальні маршрути туристично-краєзнавчої 

роботи (геологічні, ґрунтові, гідрологічні, ботанічні та ін.) передбачають вужчий 

діапазон географічних об’єктів для дослідження.  

Дослідницька робота допомагає учням закріпити, розширити краєзнавчі 

знання, сприяє формуванню інтересу, зацікавленості до науки, а також 

виробленню елементарних навичок наукового дослідження.  

Важливими темами науково-дослідницької туристично-краєзнавчої 

роботи з географії учнів середньої ланки є вивчення населення, господарства, 

природних умов і ресурсів певного регіону країни. Слід звернути увагу на те, 

щоб компоненти природи вивчалися за певним планом, складанням 

характеристики природного територіального комплексу, при цьому 

простежувався б взаємозв’язок природних компонентів і їх взаємовплив.  

Вивчення природних компонентів певної території охоплює такі складові: 

- географічне положення;  
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- геологічна будова;  

- рельєф;  

- корисні копалини;  

- клімат;  

- гідрографічна сітка;  

- ґрунти;  

- рослинний і тваринний світ;  

- природно-територіальний комплекс. 

Зазначимо, що екскурсії та одноденні походи рідним краєм дають 

можливість проводити наступні більш тривалі дослідження одних і тих самих 

географічних об’єктів, явищ чи процесів. Результатом такої роботи є зібрання 

значного матеріалу для теоретичних узагальнень краєзнавчих знань та 

розроблення практичних рекомендацій. 

Вивчення різноманітних об’єктів рідного краю, природних комплексів, 

ведення господарства, демографічних, економічних, екологічних та соціальних 

проблем тощо, збирання пізнавальних та дослідницьких матеріалів, їх 

систематизація, на нашу думку, є невід’ємною складовою освітнього процесу в 

школі. Ми вважаємо, за необхідність увести в обов’язкову компоненту програми 

шкільних курсів з географії навчальну (польову) практику. 

 

2.2. Дослідження об’єктів природи під час туристично-краєзнавчої 

роботи з географії 

Під час екскурсій з географії учні під керівництвом учителя можуть 

проводити такі дослідження[23]: 

- фенологічні; 

- метеорологічні;  

- геологічні;  

- гідрогеологічні; 

-  геоморфологічні; 

- гідрологічні;  

- ґрунтові;  
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- геоботанічні;  

- зоогеографічні;  

- ландшафтні;  

- економіко-географічні;  

- топонімічні. 

Польові геологічні дослідження передбачають:  

- ознайомлює учнів з геологічною будовою та корисними копалинами 

території дослідження;  

- опис гірських порід та відбір їх зразків відповідно до правил відбору; 

- проведення екскурсій до місць цікавих геологічних об’єктів (родовищ 

корисних копалин, геологічних пам’яток, виходів джерел підземних вод, 

відслонень та ін.); 

- нанесення геологічних об’єктів на маршрутну карту. 

Вивчення геологічної будови здійснюється за схемою: 

- положення території дослідження (зазначаються великі геоструктурні 

елементи, положення об’єктів відносно них); 

- історична геологічна довідка розвитку досліджуваної території; 

- опис дочетвертинних відкладів (вік, склад відкладів, потужність 

залягання, походження, наявність окам’янілостей, господарське значення); 

- опис четвертинних відкладів (вік, склад відкладів, потужність залягання, 

походження, наявність окам’янілостей, господарське значення); 

- перелік корисних копалин та їх використання. 

Досліджуючи геологічні відслонення вказують на такі особливості: 

достовірність корінного відслонення, точне місце знаходження (адреса, 

відповідна позначка на карті), розчищення відслонення лопатою або ін. 

інструментом, вимірювання розмірів (рулетка, вимірювальний шнур, ватерпас), 

огляд, вивчення й опис кожного шару відслонення, починаючи з верхнього до 

нижнього (позначення літерою або цифрою, порода, з якої складається шар, її 

ознаки (суцільна, крихка, колір, шаруватість, наявність тріщин тощо), мінеральні 

включення, окам’янілості, реакція породи на дію соляної кислоти, потужність).  
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Відбір зразків гірських порід і мінералів здійснюють за трьома групами, а 

саме:  

- гірські породи й мінерали (характеризують геологічний розріз) 

- окам’янілості, рослинні й тваринні рештки;  

- корисні копалини. 

Необхідно дотримуватись певних правил щодо збирання геологічних 

колекцій. Серед основних – розподіл геологічних колекцій на групи: осадові, 

вивержені, метаморфічні. Відбирати лише свіжі зразки, розміром 6 на 9, 9 на 12 

см, завтовшки – 2-3 см. Сипкі зразки порід кладуть у мішечки з порядковим 

номером. 

Гідрологічні дослідження передбачають дослідження підземних вод, які 

проводять у місцях їх природних виходів на поверхню, тобто джерела, а також у 

колодязях і свердловинах. Під час польових досліджень обстежують і описують 

джерело, свердловину або колодязь. Для обстеження необхідно мати муфту або 

трубу завдовжки 3-5 см і діаметром до 5 см, термометр, секундомір, посудина 

для проб води і вимірювання витрат води. 

Виходи підземних вод наносять на карту за допомогою умовних 

позначчень. Ставиться порядковий номер джерела, адреса (місце знаходження) 

Стан підземних вод оцінюють за такими показниками:  

- геологічні умови виходу підземних вод; 

- висота джерела над рівнем води в річці, м; 

- глибина колодязя до води, м; 

- висота стовпа води в колодязі, м; 

-  хімічний аналіз води, наявність повітря, хлору, сульфатів, карбонатів;  

- використання джерела; 

- пересихання джерела у засушливі періоди; 

- санітарний стан. 

Якщо в польових умовах не можна провести простого хімічного аналізу, 

то відбирають пробу води для лабораторного хімічного аналізу.  Окрім того 

варто простежити вплив підземних вод на розвиток рельєфу і ґрунтового та 

рослинного покриву, з’ясувати використання підземних вод для різних потреб. 
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Зібрані дані щодо дослідження підземних вод можна використати для їх 

реєстрації, скласти водний кадастр, а також гідрографічну карту місцевості. 

Геоморфологічні дослідження спрямовані на вивчення рельєфу певної 

території та процесів, що його формують і змінюють. 

Під час геоморфологічних досліджень учні спостерігають за формами 

рельєфу та їх складовими елементами, вчаться виявляти типи рельєфу 

досліджуваної місцевості: обвали, зсуви, горби, улоговини, заглибини, яри, 

балки). Такі дослідження дають зробити конкретні висновки про будову рельєфу 

та його елементів, розміри, типи рельєфу, їх походження, зв’язки між 

геологічною будовою території, яка досліджується. 

Вивчення рельєфу учнями слід здійснювати за таким планом: 

- розвиток рельєфу на досліджуваній території; 

- формування рельєфу під впливом екзогенних факторів; 

- переважаючий тип рельєфу, його характеристики; 

- форми рельєфу, розташування річкових долин, ярів, карстових утворень, 

зсувів тощо; 

- боротьба з негативними геоморфологічними процесами. 

- ведення господарства на досліджуваній території, вплив рельєфу на 

господарську діяльність. 

Метеорологічні дослідження - спостереження за погодніми умовами, 

вивчення мікроклімату місця проживання та досліджуваної території. 

Для достовірних метеорологічних досліджень необхідно застосовувати 

метеорологічні прилади, які пройти повірку в сертифікованих лабораторіях чи 

метеостанціях. 

Згідно правил метеорологічних спостережень рекомендується проводити 

їх на відкритій території (майданчику). Спостереження слід здійснювати у 

строки протягом доби, встановлені для метеорологічних станцій, а саме: о 0.00, 

01.00, 07.00, 13.00 і 19.00 год. за місцевим часом). Під час походу чи екскурсії 

слід дотримуватися зазначеного часу для метеорологічних спостережень. Усі 

відомості щодо спостережень за погодніми умовами учні занотовують у 

щоденник погоди. У щоденнику містяться такі відомості:  
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- місце спостереження;  

- дата, час реєстрації даних;  

- тиск (P) повітря;  

- температура (t) повітря;  

- напрямок, швидкість, сила вітру;  

- хмарність; 

- наявність і кількість опадів, колір неба. 

Усі зміни погоди, які відбуваються упродовж дня фіксують у щоденник. 

Звертають на особливі метеорологічні явища, які притаманні в різні пори року 

(наприклад, сніговий покрив, грози, пилові бурі тощо), одночасно фікусують 

показники вітру, температури та опади.  

За даними записами спостереження можна встановити сезонну типовість 

погодних умов певної території, маршруту походу або нетиповість погодних 

умов для даної місцевості. Під час вивчення цієї теми пропонується екскурсія на 

метеостанці. 

Систематичне спостереження за погодніми умовами, аналіз зібраного 

матеріалу і його порівняння за роками сприяє кращому засвоєнню навчального 

матеріалу з теми «Клімат України», усвідомленню складних понять таких як 

«ізотерми», «антициклони», «атмосферні фронти», формує практичні навички.  

Грунтові дослідження передбачають агрохімічне обстеження грунтів, яке 

представляє з̓ясування вмісту основних поживних речовин у грунтах 

досліджуваної території. Часто виконуються дослідження з уточнення ряду 

показників, відображених на картах та спеціальних описах. На основі 

агрохімічного обстеження учні складають картограми, які відображають тип 

грунту і вміст у них поживних речовин, розробляють рекомендації з охорони 

грунтів.  

Опис грунтового розрізу повинен містити такі дані: 

- дата, номер;  

- місцезнаходження ґрунтового розрізу;  

- рельєф місцевості;  

- експозиція схилу, де закладений ґрунтовий розріз, кут його падіння; 
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- висота над рівнем моря;  

- характер підстилаючої поверхні (гірські породи), який визначається за 

найближчим геологічним відслоненням;  

- умови зволоження (сухо, волого, сиро, заболочено);  

- характеристика рослинного покриву;  

- характеристика природної зони. 

Закладання ґрунтових розрізів доцільно проводити в копанках, кар'єрах, 

канавах, штучних заглибинах тощо. Слід вибирати місце з типовим грунтом, 

рельєфом і рослинним покривом для даної території. На дорогах, стежках 

грунтові розрізи закладати не слід. 

Під час опису грунту, варто відмітити всі помітні шари й горизонти, 

вказавши на колір і будову. Для грунтових досліджень необхідно мати таке 

обладнання: ґрунтовий ніж, саперну лопатку, рулетку, лупу, 10 % розчин соляної 

кислоти, піпетка, лакмусовий папір, паперові мішечки для грунтових зразків.  

Під час грунтових досліджень слід звернути увагу на : 

- приуроченість грунтів до певних форм рельєфу і відкладів; 

- переважання тих чи інших грунтів у місцевості; 

- зміну складу грунтів і рослинності, причини зміни; 

- зовнішній вигляд орного грунту, механічні способи його обробітку. 

Після закінчення досліджень учні систематизують матеріали, складають 

опис, в якому висвітлюють дані про ґрунтовий покрив району дослідження. 

На основі вивчення складу грунтів визначають географічні закономірності 

в розподілі грунтів (типи грунтів, територіальну структуру ґрунтового покриву), 

складають характеристику природної родючості різних типів грунтів і 

розробляють рекомендації з підвищення родючості грунтів, зменшення 

негативних явищ, таких як ерозія грунту, пилові бурі тощо. 

Геоботанічні дослідження проводять з метою вивчення рослинності 

певної території. Встановлення видового складу рослин, збирання гербарію 

лікарських рослин, найбільш типових для досліджуваної території. 

Під час досліджень, оцінюють запаси рослин, звертають увагу на характер 

розподілу, фазу розвитку, підстилаючу породу, експозицію і крутість схилу; 
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виявляють та описують найтиповіші фітоценози території та умови їх існування. 

Серед типів рослинних угруповань виділяють: лісовову, лучну, бурянисту, 

болотну, прибережу і водяну рослинності. Важлива ознака фітоценозу – 

ярусність. Дослідження за ярусами передбачає виділення найпоширеніших 

рослин, визначення висоти рослин, наявність уражених хворобами або 

шкідниками рослин, встановлення закономірностей розміщення рослин на 

досліджуванійтериторії. 

Уявлення про рослинність території дослідження під час туристичного 

походу можуть дати складені схеми або профілі, в яких відображається 

поступова зміна рослинності відповідно до зміни умов існування.  

Зоогеографічні дослідження спрямовані на вивчення видового складу, 

розподіл тваринного світу досліджуваної території. Учні можуть проводити 

спостереження за тваринами, птахами і комахами, брати участь в обліку певних 

видів звірів і птахів.  

Перед початком дослідження школярі знайомляться з приблизним список 

і описом тварин, з їх колекціями у краєзнавчих музеях. Щоб визначити 

невідомий вид треба записати найхарактерніші особливості його зовнішнього 

вигляду та поведінки, а саме: приблизний розмір, забарвлення, звуки, які він 

видає, характер рухів, місце проживання тощо. 

Маршрутні методи обліку дозволяють спостерігати за поголів'ям тварин і 

птахів, вивчати їх сліди. Фотографування і зйомки доповнюють візуальні 

зоологічні спостереження. Важливо знімати гнізда птахів, лігвища тварин, греблі 

і помешкання бобрів та інші доступні об'єкти. 

За матеріалами зоогеографічних досліджень складають характеристики 

видового і кількісного складу популяцій тварин досліджуваної місцевості, можна 

створити презентації, віртуальні подорожі у світ тварин лісів, лук, водойм, 

парків, сільськогосподарських угідь тощо. 

Фенологічні дослідження. За допомогою фенологічних спостережень 

здійснюють аналіз явищ природи, пов̓язаних з сезонними змінами кліматичних 

умов упродовж року. Фенологічні спостереження прості, не вимагають 

спеціального обладнання. 
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 Спостереження за ознаками пір року, випаданням першого снігу, 

пробудженням рослин, цвітінням, дозрівання плодів і ягід тощо разом з даними 

про метеорологічні явища дають можливість робити висновки про особливості 

погодніх умов та місцевого мікроклімату.  

Програма з географії передбачає спостереження за явищами природи в 

осінній та весняний періоди. Зимові спостереження теж заплановані, хоча 

проводяться дещо рідше. Спостереження явищ природи взимку можна 

продовжити під час лижних прогулянок та походів.  

Фенологічні спостереження дають учням чіткі уявлення про життя краю 

упродовж року. На основі матеріалаів фенологічних спостережень протягом 

кількох років можна скласти «Місцевий календар природи». 

Топонімічні дослідження передбачають вивчення походження місцевих 

назв, географічних об’єктів. Топонімія дає чіткіше уявлення про складні 

взаємовідносини і взаємозв'язки між людиною людини і природою. Історичне 

минуле тієї чи іншої території, особливості господарства, природи часто можна 

пояснити за географічними назвами. Тлумачення місцевих географічних назв 

викликає значну зацікавленість у дітей шкільного віку. Тому знання з основ 

топоніміки необхідні для сучасного вчителя. Збирання топонімічного матеріалу 

передбачає записи найменувань географічних назв відповідної території 

дослідження, роботу з картами, краєзнавчою літературою, посібниками, 

словниками, виявлення змін, визначення офіційних і неофіційних назв 

географічних об҆єктів, визначення їх змісту, пояснення їх походження, складання 

коротких довідок про досліджувані об҆єкти. 

Економіко-географічні дослідження передбачають вивчення населення як 

головної продуктивної сили, особливості його розселення на певній території, 

особливості господарської діяльності людини та використання природних умов 

і ресурсів у народному господарстві. 

Серед важливих проблем у економічній та соціальній географії є 

господарська діяльність людини, особливості соціального, економічного, 

екологічного розвитку суспільства, передумови збалансованого розвитку, слабкі 

та сильні сторони. Головною продуктивною силою у суспільстві є населення, 
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тому вивчення чисельності, його динаміки, складу (національного, соціального, 

професійного), зайнятості в галузях народного господарства, професійні 

навички, досягнення є надзвичайно актуальним. 

Учні вивчають місцеві підприємства заводи, фабрики, аграрнопромислові 

комплекси тощо безпосередньо на об҆єктах, а також за звітними документами, 

матеріалами преси, інтернет-ресурсами, усними розповідями та свідченнями 

місцевих. 

Вивчення господарства включає оцінку господарської діяльності його 

природних умов і ресурсів, особливості раціонального використання та охорони 

природних ресурсів; загальну економіко-географічну характеристику місцевого 

господарства, особливості його територіальної організації (таблиця 2.1.). 

Таблиця 2.1. 

Особливості вивчення господарства досліджуваної території 

Галузь господарства Особливості господарства 

Природні умови і ресурси території господарська оцінка природних умов і 

ресурсів, раціональне використання 

та охорона природних ресурсів 

території 

Структура господарства на території місце і спеціалізація галузі в 

господарському комплексі країни, 

регіону, області 

Характеристика промисловості історія виникнення і розвитку, 

спеціалізація, сировинна база, 

продукція, територіальна огранізація 

промисловості і промислів, слабкі та 

сильні сторони 

Характеристика сільського  

господарства 

структура і спеціалізація, земельні 

угіддя та їх використання, 

спеціалізація землеробства, 

тваринництва, їх взаємозвязки, 
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Вивчення природно-територіальних комплексів. Під час краєзнавчої 

роботи не лише вивчаються окремі компоненти навколишнього середовища а й 

природно-територіальні комплекси. Учитель може використати матеріали вже 

проведених польових досліджень та їх результати. 

Ознайомленню з природно-територіальними комплексами рідного краю 

передує робота учнів з спеціальною літературою (краєзнавчими джерелами, 

картографічними матеріалами). 

З метою поглибленого вивчення ландшафту вибирають типові ділянки 

(точки) спостережень і досліджень. Типові ділянки мають охопити всю 

різноманітність природного комплексу території, вказати на особливості. У 

кожній точці проводять візуальні спостереження, описують геологічні 

відслонення, грунтові розрізи, рослинний покрив, відібрають зразки 

географічних обєктів, із сусідніми природними комплексами встановлюють 

зв̓язки та природні чи антропогенні межі. 

За геоморфологічною будовою території, виділяються та вивчаються 

урочища, тобто частина місцевості, яка відрізняється від інших ділянок, це може 

бути заплава, схил, яр, рівнина, улоговина тощо. За грунтово-рослинними 

ознаками виділяються фації, які відмежовані природними межами.  

Результатом дослідження є складання географічної характеристики 

природно-територіального комплексу, складання ландшафтної карти урочищ та 

фацій. Географічна характеристика природно-територіального комплексу 

включає: 

- характеристику географічного положення;  

- вказуються ландшафтоутворюючі фактори;  

- характеристика окремих компонентів природного комплексу; 

-  оцінка та рівень використання природних ресурсів;  

- раціональне використання і охорона природних ресурсів; 

- перспективи господарського використання природних ресурсів; 

- прогнозування розвитку природних процесів;  

- пропозиції та рекомендації щодо використання природного комплексу та 

охорони. 
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Таблиця 2.2.  

Методи вивчення географічних об’єктів під час туристично-

краєзнавчої роботи 

Методи  Мета 

дослідження 

Знання, 

уміння, навички 

Об’єкти 

спостереження, 

екскурсії 

Геологічний 

метод 

Дослідження 

геологічної будови 

і корисні копалини 

території 

Відомості про типи 

порід і умови їх 

залягання, про 

роботу компасом, 

збирання зразків 

гірських порід 

мінералів, 

викопних решток 

фауни і флори 

Місця цікавих 

геологічних 

об’єктів 

(геологічних 

пам’яток, 

родовищ 

корисних 

копалин, 

відслонень 

гірських порід у 

долинах річок, 

ярах, кар’єрах, 

шахтах, 

штольнях, ровах, 

колодязях тощо, 

скель, 

каменоломень, 

відвалів, гірських 

виробок, 

кар’єрів, джерел 

мінеральних вод. 

Виходів джерел 

підземних вод 

тощо). 

Гідрологічний 

метод 

Дослідження 

підземних вод в 

місцях їх 

природних 

виходів на 

поверхню 

(джерела), а також 

у колодязях і 

свердловинах 

Оцінка підземних 

вод  

Обстеження і опис 

джерела, 

свердловини або 

колодязя 

 

Місця природних 

виходів 

підземних вод на 

поверхню 

Геоморфологіч 

ний метод 

Вивчення рельєфу 

певної території та 

процесів, що його 

формують і 

змінюють. 

Спостереження за 

формами рельєфу 

та їх складовими 

елементами, 

виявляти типи 
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 рельєфу місцевості: 

додатні форми 

рельєф (горби, 

пасма) і від’ємні 

(улоговини, 

заглибини, 

копанки, канави, 

яри, балки, обвали, 

зсуви). 

Метеорологічні 

дослідження 

спостереження за 

погодніми 

умовами, 

вивчення 

мікроклімату 

місця проживання 

та досліджуваної 

території. 

Правила 

метеорологічних 

спостережень, 

збір 

метеорологічних 

даних, їх аналіз 

Відкриті 

території 

(майданчики), 

під час походів,  

Фенологічні 

спостереження 

аналіз явищ 

природи, 

пов̓язаних з 

сезонними 

змінами 

кліматичних умов 

упродовж року. 

аналіз явищ 

природи, пов̓язаних 

з сезонними 

змінами 

кліматичних умов 

упродовж року. 

 

Геоботанічні 

метод 

вивчення 

рослинності 

певної території 

Встановлення 

видового складу 

рослин, збирання 

гербарію 

лікарських рослин, 

найбільш типових 

для досліджуваної 

території. 

 

Зоогеографічні 

дослідження 

вивчення видового 

складу, розподіл 

тваринного світу 

досліджуваної 

території. 

спостереження за 

тваринами, птахами 

і комахами, участь 

в обліку певних 

видів звірів і 

птахів.  

 

 

Грунтові 

дослідження 

визначають 

географічні 

закономірності в 

розподілі грунтів 

Складання 

характеристик 

природної 

родючості різних 

типів грунтів, 

розроблення 

рекомендацій з 
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підвищення 

родючості грунтів 

Вивчення 

природно-

територіальних 

комплексів 

Вивчення 

природно-

територіальних 

комплексів 

візуальні 

спостереження, 

опис геологічних 

відслонень, 

грунтових розрізів, 

рослинного 

покриву, відбір 

зразків 

географічних 

обєктів, 

встановлення 

зв̓язків та меж  

із сусідніми 

природними 

комплексами 

 

Топонімічні 

дослідження 

вивчення 

походження 

місцевих назв, 

географічних 

об’єктів. 

Тлумачення 

місцевих 

географічних назв, 

визначення їх 

змісту, пояснення 

їх походження, 

робота з картами, 

краєзнавчою 

літературою, 

складання коротких 

довідок про 

досліджувані 

об҆єкти. 

Краєзнавча 

література, 

бібліотеки, музеї, 

зустрічі з 

місцевими 

краєзнавцями 

Економіко-

соціальні 

дослідження 

вивчення 

населення як 

головної 

продуктивної 

сили, особливості 

його розселення 

на певній 

території, 

особливості 

господарської 

діяльності людини 

та використання 

природних умов і 

ресурсів у 

народному 

господарстві 
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РОЗДІЛ 3. ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА 

ЕФЕКТИВНОСТІ 

3.2. Форми краєзнавчо-туристичної роботи та методика їх організації і 

проведення  

(Стан досліджуваної проблеми у сучасній педагогічній практиці) 

В нормативних документах [25;26;27] зазначається, що ефективна освітня 

модель повинна утверджувати наукові знання, соціальні норми, культурні та 

духовні цінності і забезпечувати інтелектуальний, культурний розвиток, 

національну свідомість, моральну вихованість та відповідальність 

підростаючого покоління. 

Модернізація сучасної системи освіти визначається як освітніми, так і 

виховними завданнями, серед інших реалізація творчих можливостей учнів, 

сприяння їх розвитку, формування особистості громадянина, патріота, активного 

суб’єкта суспільства. На нашу думку, саме впровадження різноманітних форм 

організації краєзнавчо-туристичної роботи в освітнє середовище школи 

сприятиме всебічному розвитку особистості, соціальній активності на 

принципах демократичності, моральних норм, визначених у суспільстві. 

Краєзнавчо-туристична діяльність учнів тісно пов’язана і складає патріотизм, 

любов до свого народу, рідного краю, інтерес до історії, звичаїв та традицій. 

Через вивчення історичного минулого формується потреба у краєзнавчих 

знаннях.  

Відповідно до Концепції географічної освіти [27], зміст навчального 

матеріалу має відображати національну ідентифікацію. У змістовій складовій 

краєзнавчо-туристичної роботи шляхами реалізації національних особливостей 

на регіональному та локальному рівнях ми вбачаємо через формування знань про 

територію краю, адміністративний та територіальний поділ області, природно-

ресурсний потенціал краю, екологічний стан, місцеве населення, господарську 

діяльність, регіон в розрізі геополітики. 

Такий підхід вимагає системності в краєзнавчо-туристичній роботі, що 

спонукає до постійного вивчення причинно-наслідкових взаємозв’язків між 
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загальноісторичною інформацією та місцевими матеріалами, вивчення 

краєзнавчих об’єктів всебічно, в хронологічній послідовності, дотримуючись 

відповідної тематики програми (тематичний принцип) [34]. 

Краєзнавчо-туристична робота визначається як важлива компонента 

освітнього процесу школи, орієнтованого на застосування краєзнавчого 

принципу. Відповідно до зазначеного, нами здійснено аналіз змісту навчальних 

програм з географії [10], що дозволяє виокремити в розрізі змістових ліній засоби 

краєзнавчо-туристичної роботи (таблиця 3.1.) 

Таблиця 3.1. 

Краєзнавчо-туристична робота під час вивчення географії [10] 

Змістові лінії програми Зміст краєзнавчо-туристичної роботи 

«Екологічна безпека та 

сталий розвиток» 

Підготовка повідомлень про антропогенні 

ландшафти і природоохоронні об’єкти свого краю; 

Створення листівок, екологічних знаків, брошур, 

підготовка інформації на сайт закладу, участь у 

заходах з охорони довкілля;  

 Повідомлення про збереження унікальних 

регіональних ландшафтів України;  

Розроблення пам’ятки поведінки на природі, 

забруднених територіях. 

«Громадянська 

відповідальність» 

Участь у природоохоронній роботі своєї 

місцевості; 

Групова робот над географічними дослідженнями 

своєї місцевості; 

Повідомлення про культурне надбання і традиції 

українців; 

Повідомлення (презентації) про розвиток 

вітчизняної географічної науки. 

«Здоров’я і безпека» Повідомлення (презентації) про лікарські рослини, 

отруйні рослини і тварини своєї місцевості; 
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Вироблення безпечної поведінки в навколишньому 

природному середовищі, в надзвичайних 

ситуаціях; Екскурсії, польові досліджень. 

«Підприємливість і 

фінансова грамотність 

Ознайомлення із заходами утилізації побутових 

відходів у своєму населеному пункті, розроблення 

рекомендацій, пропозиції; 

Оцінка можливостей організації підприємницької 

діяльності у своїй місцевості;  

Розробка плану своєї діяльності щодо можливого 

бізнесу в регіоні.  

 

Краєзнавчо-туристичну роботу можна розглядати як один з елементів 

урочної, так і позакласної діяльності учнів, тобто вона охоплює:  

- краєзнавчо-туристична робота вчителя; 

- краєзнавча і туристична робота учня. 

 

Рис.3.1. Структура краєзнавчо-туристичної діяльності в закладі 

загальної середньої освіти 

На основі літературних джерел [1;5], в яких автори розкривають сутність 

соціальної спрямованості особистості, орієнтацію на індивідуальні потреби і 

суспільні потреби, можна стверджувати, що активність до краєзнавчих пошуків 

Краєзнавство-туристична 
діяльність

Краєзнавчо-туристична 

робота вчителя

Педагогічний вплив, 

діяльність

Краєзнавчо-туристична 

робота учня

Вивчення учнями природних,

історико-культурних, 
соціальних, економічних, 

екологічних особливостей краю
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залежить від мотивів, інтересів, потреб учнів. Таким чином, краєзнавчо-

туристична діяльність, яка спрямована на активність учнів, виконує функції: 

- розвивальну- формування наукового світогляду; 

- виховну – гармонійно розвинену особистість; 

- оздоровчо-спортивну – зміцнює здоров’я, підвищує працездатність; 

- профорієнтаційну – вибір майбутньої професії, справи. 

Враховуючи те, що краєзнавчо-туристична робота характеризується 

багатофункціональністю, вона виконує ще інші функції: культурологічну, 

релігійну, економічну, політичну, екологічну, відпочинкову. 

Відповідно до вищезазначеного, зміст, форми і методи організації 

краєзнавчо-туристичної діяльності повинні відповідати соціокультурним 

вимогам – інтелектуальних, громадянських, моральних.   

Процес залучення учнів до різних форм краєзнавчо-туристичної роботи 

має на меті не лише підвищити рівень засвоєння знань з природничих і 

гуманітарних наук, а й сформувати морально виховану особистість на 

національно-громадянських засадах розвитку суспільства[21]. Розглядаючи 

структуру особистісного самовизначення, можна стверджувати, що входження 

учня в суспільство визначається особистісним самовизначенням, тобто свідомо 

приймати рішення, визначати свій шлях в подальшому дорослому житті, учень 

стає суб’єктом саморозвитку і самореалізації [21]. 

В рамках нашого дослідження важливим є готовність вчителів до 

впровадження різноманітних форм краєзнавчо-туристичної роботи. У наукових 

дослідженнях В. Саюк, Г. Лисичарової, О. Тімець та ін. розкриваються питання 

підготовки учителів географії до педагогічної діяльності, позакласної роботи, в 

тому числі, і краєзнавчої. Ми погоджуємося з думкою О. Тімець про те, що зміст 

підготовки вчителів має об’єднувати професійні якості особистості та мотиви, і 

включає психологічну, спеціальну, методичну складові. [40]. В розрізі 

зазначеного важливу роль відіграє практична підготовка, оскільки забезпечує 

розвиток умінь, навичок учителя щодо визначення мети позакласної роботи, її 

організації, досягнення результату, мотивувати учнів до участі позакласних 

заходів, здійснювати аналіз проведеної роботи. 
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 До основних форм краєзнавчо-туристичної роботи з учнями основної 

школи відносять: шкільні прогулянки, екскурсії, туристські подорожі та походи, 

естафети, зльоти, краєзнавчі експедиції, вікторини, диспути, круглі столи, 

дидактичні ігри тощо.  

На основі літературних джерел та практичного досвіду вчителів нами 

узагальнені особливості організації і проведення різноманітних форм 

краєзнавчо-туристичної роботи в основній школі. 

 

Таблиця 3.2. 

Форми краєзнавчо-туристичної роботи 

Форми краєзнавчо-

туристичної роботи 

Методичні особливості організації та 

проведення 

Шкільні навчальні і поза 

навчальні екскурсії 

Мета і завдання екскурсії; час проведення 

екскурсії; вікові особливості екскурсантів; 

ступінь їх поінформованості; підготовка 

екскурсійної програми, визначення маршруту та 

об’єктів, засобів наочності; підсумки. 

Туристські походи Визначення цілей туристського походу, 

організація, основні етапи, вибір району та 

планування маршруту, комплектування групи, 

підготовка документації, розподіл обов’язків 

між членами групи, підготовка спорядження, 

організація харчування, організація медичного 

забезпечення; підвищення туристської 

кваліфікації; фізичне загартування учнів. 

Туристсько-краєзнавчі 

експедиції 

Визначення завдань, змісту; основні етапи 

експедиційних досліджень, їх організація; 

аналіз, обробка та узагальнення отриманого в 

полі матеріалу.  
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Шкільний краєзнавчий 

гурток 

Мета і завдання краєзнавчого гуртка; методичні 

особливості роботи; розроблення програми; 

перелік обладнання; топографічна і туристична 

підготовка учнів; організація та проведення 

краєзнавчих досліджень вивчення природи, 

населення і виробництва рідного краю; збір 

краєзнавчого, архівного матеріалу для музею; 

участь у конкурсах і змаганнях; гурткова робота 

в системі МАН. 

Шкільні краєзнавчі кутки та 

музеї 

Створення шкільного краєзнавчого музею на 

базі шкільного кабінету географії; функції і 

форми роботи музею; пошуково-дослідний 

напрям діяльності - вивчення історії, природи 

краю, проведення експедиційних досліджень, 

складання анкет і опитування населення, пошук, 

вивчення і поповнення колекцій музею новими 

експонатами. 

Шкільні туристсько-

краєзнавчі заходи: 

туристичні зльоти, 

спортивно-туристичні 

спартакіади, змагання, ігри, 

конкурси, фестивалі, 

вечори, виставки, зустрічі з 

видатними людьми краю, 

туристські походи 

вихідного дня 

Особливості організації туристичних змагань і 

зльотів: вибір місця, забезпечення водою, 

дровами, під’їзду учасників, планування 

дистанцій, підготовка обладнання, забезпечення 

безпеки учасників, медичного обслуговування, 

підготовка роботи суддів, організація конкурсів, 

розважальної програми, підведення підсумків і 

нагородження переможців.  

Як правило зазначені форми використовуються у позаурочний час під 

керівництвом учителя, або самостійно. 

На увагу заслуговують такі активні форми роботи, як рольові ігри, 

диспути, вікторини, круглі столи, міні-конференції тощо.  
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Дебати розглядають як метод, форму навчання, як інноваційну 

педагогічну технологію. За своєю сутністю є поліфункціональні та вирішують 

навчальні, розвивальні, виховні, соціальні задачі [11].  

Під час дебатів учні виробляють навички колективного обговорення - 

дискусії, що вимагає висловлювання власних міркувань, зіставлення поглядів 

опонентів, а це в свою чергу формує критичне мислення, толерантність, 

виваженість. Кожна команда представляє свою позицію, власні судження, 

аргументи. Освітня технологія передбачає певну послідовність підготовки та 

організації та проведення: орієнтація (ознайомлення з темою, джерельною 

базою, термінологією, основними питаннями), підготовка до проведення дебатів 

(обговорення важливих питань з теми, їх аналіз), дебати( проведення дискусії, 

участь в обговоренні), обговорення дебатів, післядія (відповідна діяльність, 

активізація громадянської позиції) [22]. 

Ділова гра - ефективних методів проблемного навчання, основна мета 

якого − сформувати навички й уміння учнів творчої роботи. Гра містить наступні 

компоненти: прийняття ролей, правил гри, моделювання ігрової ситуації 

(освоєння соціальної реальності), емоційного напруження (переживання кожним 

учасником змодельованої ситуації) [41]. 

Ігровий метод застосовується в навчальному процесі, дослідницькій сфері, 

з практичною метою для аналізу конкретних об’єктів, систем, явищ тощо. Ділова 

гра активізує мислення, підвищує самостійність, розвиває творчість, наближує 

до практичної діяльності[33;41]. 

Вікторина – гра пізнавального характеру, яка містить запитання і відповіді 

з різних категорій географічної науки, що поєднуються загальною темою. 

Запитання відбираються відповідно до віку та рівня знань учнів. Гра підвищує 

рівень інтелектуального розвитку учнів, активність та самостійність, активізує 

опорі знання учнів краєзнавчого спрямування [33]. 

Метод «мозкової атаки» – застосовується з метою генеруванню ідей на 

основі стимулювання творчої активності учнів. Метод допомагає виявити різні 

судження, погляди на певну проблему, вибрати оптимальний варіантів для її 

вирішення [22]. 
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Круглий стіл – метод активного навчання, основна мета якого -  розвиток 

самостійності учнів та логічного мислення. Учасники круглого столу мають 

право вносити власні пропозиції, розвʼязувати суперечки в процесі дискусії, 

робити висновки. Така форма роботи під час вивчення краєзнавчого матеріалу 

дає можливість сформувати погляди і переконання, оволодіння методами аналізу 

та синтезу досліджуваної проблеми, теми. Окрім того, активне навчання 

підносить до соціальної та моральної зрілості учнівської молоді. 

Етапи творчої діяльності у процесі краєзнавчо-туристичної роботи: 

  вибір теми, планування роботи; 

 визначення видів роботи; 

 визначення методів роботи; 

 визначення термінів роботи; 

 підбір літературних джерел, робота з ними; 

 узагальнення матеріалу; 

 підготовка презентації, інші форми представлення власних досліджень. 

 аналіз виконаної роботи. 

Результатом ефективної організації і проведення краєзнавчо-туристичної 

роботи в закладі середньої освіти є: формування системних знань, умінь і 

навичок краєзнавчого спрямування; уміння оцінювати власну діяльність; 

формування комунікативних умінь; окреслення напрямків і способів вирішення 

практичних задач; практичні уміння щодо вирішення на певному рівні проблем 

своєї місцевості – міста, села, району тощо. 

 

3.2. Експериментальне підтвердження ефективності краєзнавчо-

туристичної діяльності в освітньому процесі закладу загальної середньої 

освіти 

Для перевірки ефективності удосконалених у процесі дослідження форм 

організації краєзнавчо-туристичної роботи на початку і на завершальному етапі 

експерименту з учнями проведено вхідний та підсумковий контроль знань, який 

мав на меті отримати дані про якісні зміни у системі знань, творчих умінь та 
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практичних навичок. До експериментальної діяльності було залучено 128 

учасників, 118 учнів і 10 учителів ЗОШ № 15;28 м. Рівне. 

Після проведення педагогічного експерименту виявлено позитивну 

динаміку у ставленні до краєзнавчо-туристичної роботи як учителів, так і учнів. 

З’ясовано, що 24,3% учнів експериментальних груп вважають організацію і 

проведення краєзнавчо-туристичної роботи важливою і актуальною діяльністю 

в умовах закладу середньої освіти. Значна кількість учасників експерименту 

зазначили, що організація краєзнавчої роботи потребує оновленого підходу та 

удосконалення форм і методів.4 % респондентів виявили байдужість. 

На кінцевому етапі експерименту у процесі оцінювання творчих завдань 

учнів були розроблені відповідні критерії і рівні.  

 

Таблиця 3.3. 

Критерії оцінювання 

Активність учня в обговоренні 

проблемних питань 

Надання підтримки іншим 

учасникам освітнього процесу, 

заохочування їх до роботи 

Висловлення власної думки, 

внесення пропозицій 

Висунення нової ідеї, підтримка 

іншими учасниками 

Підведення проміжних підсумків Представлення результатів 

роботи перед класом 

 

Ми уважаємо, що саме така сукупність критеріїв і відповідно рівнів дасть 

можливість показати якісні та кількісні зміни у пізнавальній активності учнів та 

засвоєння краєзнавчого матеріалу. До них відносимо: 

- усвідомлення значущості краєзнавчої роботи, позитивне ставлення до 

навчання, наявність позитивної мотивації; 

- сукупність краєзнавчих знань, умінь і практичних навичок; 

- формування емоційно-ціннісних рис учнів; 

- включення учнів до самостійної і колективної роботи; 
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- самооцінка та рефлексія учнів власної творчої активності під час 

виконання краєзнавчої роботи.  

Підсумковий контроль знань здійснювався з метою: 

- виявлення процесу досягнення результату, бралися до уваги активність 

учнів, продуктивність роботи, оригінальність суджень, міркувань, 

винахідливість під час розв’язування завдань);  

- якість виконання завдань відповідала якості здійснених учнями логічних 

операцій, таких як аналіз і синтез, конкретизація порівняння тощо; 

- виявлення якостей мислення учнів - нестандартність думки, наведення 

аргументів, доказовість;  

- завдання охоплювали різний краєзнавчий матеріал в розрізі вивчених тем 

з предметів: географія, історія, українська література, біологія. 

Рівні сформованості знань, умінь практичних навичок у процесі краєзнавчо-

туристичної роботи: 

1. Низький рівень – рівень впізнання, коли учень відрізняє об’єкт або дію від 

інших, демонструє поверхневі знання з теми, що вивчається; 

2) Середній рівень – репродуктивний, коли учень може дати визначення 

поняття, навести інформацію, виокремити особливості об’єкта чи дії на основі 

навчального матеріалу; 

3) Достатній рівень – рівень продуктивної діяльності, учень може 

продемонструвати функціональні залежності між явищами, процесами, що 

вивчаються, вміє розв’язувати задачі, вирішує практичні завдання на основі 

отриманих знань; 

4) Високий рівень – трансформації, учень демонструє уміння вирішувати 

творчі завдання, пропонує шляхи розв’язання проблемних задач. 

Результати виконання завдань представлені в табл. 3.4. 

Таблиця 3.4. 

Результати виконання завдань на початку та в кінці експерименту 

 

Емоційно-ціннісні 

якості учнів 

Експериментальна 

група 

Контрольна група 
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 1 2 1 2 

Інтерес до вивчення 

краєзнавчого 

матеріалу 

20% 26% 25% 24% 

Бажання вивчати 

географію, оволодіння 

новими знаннями 

30% 33% 34% 34% 

Оригінальність 

суджень 
17% 21% 21% 20% 

Швидкість і чіткість у 

прийняті рішень  
16% 20% 18% 19% 

Активність під час 

навчання 
80% 87% 82% 84% 

Застосування логічних 

операцій: аналіз, 

синтез, порівняння, 

узагальнення 

11% 17% 13% 14% 

Наведення аргументів 19% 24% 21% 22% 

Примітка. 1 – початковий етап експерименту; 2 – кінцевий етап 

експерименту. 

З таблиці 3.1. видно, що наприкінці експерименту посилилась активність 

учнів у процесі краєзнавчої роботи, інтерес до вивчення нового матеріалу, 

підвищилась швидкість прийняття рішень, поруч з тим, труднощі викликають 

логічні операції (проаналізувати, синтезувати, порівняти, класифікувати 

краєзнавчий матеріал). Проте відсоток учнів, які виконали логічні операції зріс з 

11% до 17%, про що свідчить ефективність проведеної роботи. 

 

Таблиця 3.5. 

Розподіл учнів за рівнями активності (у %) 

(на початку експерименту) 
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Рівні Експериментальна група Контрольна група 

Низький 30,7% 26,8% 

Середній 38,9% 32,8% 

Достатній 23,6% 28,9% 

Високий 6,8 % 11,5% 

 

 

1 – експериментальна група, 2 – контрольна група 

Рис. 3.1. Порівняльна характеристика рівнів активності перед 

експериментом 

 

На початковому етапі експерименту переважав середній та низький рівень 

активності учнів у краєзнавчо- туристичній діяльності, і становив 38,9% та 30,7 

% відповідно.  

У порівняння з контрольною групою середній рівень мали учнів 32,8%, 

низький рівень – 26,8%. Домінуючими у контрольній групі були середній та 

достатній рівень засвоєння навчального краєзнавчого матеріалу.  

 

 

 

Таблиця 3.6. 

Розподіл учнів за рівнями активності (у %) 

(заключний етап експерименту) 

 

Рівні Експериментальна група Контрольна група 

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной

Основной Основной

низький

середній

достатній

високий
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Низький 22,5% 25,3% 

Середній 30,1% 30,6% 

Достатній 30,3% 31,8% 

Високий 17,1 % 12,3% 

 

 

Рис.3.2. Порівняльна характеристика рівнів активності на 

заключному етапі експерименту 

 Розрахунки засвідчать про підвищення рівня активності під час 

краєзнавчо-туристичної роботи учнів в умовах закладу загальної середньої 

освіти в експериментальних класах порівняно з контрольними класами. 

У процесі обробки даних визначалась різниця між показниками (у балах 1-

12), отриманих учнями за виконання творчих завдань. В експериментальних 

групах домінуючими стали середній (30,1%) і достатній (30,3) рівні, в 

контрольних – середній (30,6%) і достатній (31,98%).  

Як бачимо, незначні зміни відбулися в контрольних групах, а саме: зросли 

показники по всіх рівнях, позитивним є те, що зменшилась кількість учнів з 

низьким рівнем активності. 

В експериментальній групі зміни є більш суттєвими. Можна зробити 

висновок, що на кінцевому етапі педагогічного експерименту в класі домінують 

середній та достатній рівні, збільшився показник високого рівня з 6,8% до 17,1%, 
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різниця – 10,3%, і зменшився показник низького рівня з 30,7% на 22,5%, що 

свідчить про позитивну динаміку.  

Значні зміни зумовлені насамперед запровадженням у освітній процес 

активних форм роботи, що сприяли активізації учнів до краєзнавчо-туристичної 

роботи. У результаті дослідження було з’ясовано, що рівень сформованості 

активності учнів у краєзнавчій роботі вищий, коли школярі залучаються до 

краєзнавчих пошуків не тільки під час вивчення навчальних предметів, а й 

позаурочний час. 

 

1, 2 – до експерименту; 3, 4 – після експерименту; 

1, 3 – експериментальні класи; 2,4 – контрольні класи 

 

Рис. 3.3. Динаміка змін у рівнях активності учнів  

 

Таким чином, проведене нами дослідження підтверджує ефективність 

застосування активних форм і методів під час краєзнавчо-туристичної діяльності 

учнів, що мотивує їх до оволодіння знаннями, вміннями та навичками 

краєзнавчої діяльності. Подальшого дослідження вимагає проблема створення 

цілісної системи краєзнавчої роботи учнів початкової, основної і профільної 

школи, вивчення впливу соціального чинника на формування всебічно 

розвиненої, творчої особистості, розроблення й впровадження в освітній процес 

закладу загальної середньої освіти авторських методик щодо творчого розвитку 

учнівської молоді. 
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ВИСНОВКИ 

У державних документах Національній доктрині розвитку освіти в Україні 

у 21 столітті, Концепції загальної середньої освіти зазначається, що 

загальноосвітня школа має ефективно вирішувати проблеми виховання 

підростаючого покоління.  

Ми уважаємо, що краєзнавство з його багатоаспектністю в сучасних 

умовах системи загальної середньої освіти слід розглядати як потужний засіб 

вирішення навчально-виховних завдань а саме: виховання патріотизму, 

екологічного мислення, відповідальності, активності, вміння приймати рішення, 

розв’язувати практичні задачі, творчого розвитку особистості, самореалізації, 

самоудосконалення.  

Краєзнавча робота є важливою складовою шкільної освіти і базується на 

принципах інтегративності, практичної спрямованості, що дозволяє активно 

пізнавати навколишній світ, усвідомлювати складні питання з соціального, 

економічного, політичного, культурного життя країни, краю зокрема. 

Теоретичними основами дослідження є різні підходи до розв’язання 

проблеми краєзнавчої освіти учнівської молоді. Наукові праці авторів П. 

Тронько, Н. Панченко, Г. Гуменюк, Я. Жупанський, В.Круль, Г. Бондаренко, 

М.Куниця, Б. Гаврилів та ін. дають можливість узагальнити історичні відомості 

щодо становлення шкільного краєзнавства, особливості організації краєзнавчої 

та туристичної діяльності в закладах освіти. У працях В.В.Обозного, В.Матіяша, 

О. Тімець, І. Ткачівської та ін. висвітлені основні проблеми підготовки майбутніх 

учителів до туристично-краєзнавчої роботи з учнями. Проаналізувавши основні 

наукові теорії таких дослідників, як К. Альбуханова-Славська, Л. Божович, 

можна зробити висновки про сутність активності особистості, соціальної 

значущості її діяльності. 

Висновки щодо методологічних аспектів досліджуваного поняття 

узагальнено з сучасних досліджень українських психологів та педагогів, серед 

яких М. Костриця, В. Обозний, Г.Пустовіт, В. Верменич, О. Заставецька., Л. 

Жванко та ін. 
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Педагогічний експеримент показав, що активне залучення учнів основної 

школи до різноманітних форм і творчої праці під час туристично-краєзнавчої 

роботи дає змогу підвищити ефективність творчої діяльності з вирішення 

практичних завдань. 

Ми виділяємо основні підходи до організації туристично-краєзнавчої 

роботи учнів в умовах закладу загальної середньої освіти, серед яких: 

інтегративний підхід, який розкриває співвідношення інтересу, потреб та 

ціннісно-емоційну спрямованість учнів; міжпредметний підхід, відповідає за 

об’єднання навчальних курсів в уніфіковану систему, посилює цілісне уявлення 

про навколишній світ; синергетичний підхід забезпечує виконання суспільно 

корисної творчої роботи.  

Аналіз літературних джерел, педагогічний досвід дають можливість 

виділити принципи формування активності учнів під час туристично-краєзнавчої 

роботи, методи та форми навчання, педагогічні умови, що забезпечують 

ефективність туристично-краєзнавчої роботи.  

Виокремлено і схарактеризовано методи краєзнавчих досліджень – 

візуального, історичного, порівняльного, методу польових досліджень, 

картографічного, статистичного, математичного, літературного, методу бесіди, 

анкетування. Окреслено методологічні особливості застосування методів 

дослідження об’єктів природи, а саме: фенологічні, метеорологічні, геологічні, 

ландшафтні, геоботанічні, економіко-географічні тощо. 

На основі аналізу навчальних програм з географії запропоновано різні 

форми краєзнавчо-туристичної діяльності учнів, запропоновані об’єкти для 

екскурсій (на прикладі м. Рівне та Рівненської області) в розрізі змістових ліній 

програми. Доведено ефективність застосування активних методів та форм під час 

краєзнавчо-туристичної роботи як в урочний, так і позаурочний час.  

Таким чином, краєзнавчо-туристична робота має багатокомпонентний 

характер і дає можливості для всебічного розвитку особистості, накопичення 

досвіду самостійної та практичної діяльності, формування краєзнавчої 

компетентності, розвиток творчої активності. 
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Додаток А 

Міжпредметна модель краєзнавчої освіти в закладі загальної середньої 

освіти (на основі навчальних програм з географії, біології, хімії)[36] 

 

Дисципліна, 

клас 
Тема 

Проблема краєзнавчої 

освіти 

Географія 

(8-9 клас) 

  

Тектонічна і  

геологічна будова 

Геологічні процеси 

Рівненщини, Поліська 

низовина, Волинська 

височина, Український 

щит, Волино-Подільська 

плита, Галицько-

Волинська западина 

Геоморфологічна будова Геологічні процеси  

Рівненщини, Поліська 

низовина, Волинська 

височина 

Корисні копалини Корисні копалини 

Рівненщини 

Клімат і кліматичні ресурси Рівненський державний 

природний заповідник 

Поверхневі води і водні 

ресурси 

Загальна характеристика 

Рівненщини (ріки і озера). 

Ґрунтовий покрив, земельні 

ресурси 

Ґрунти Рівненської 

області. 

Ґрунти Західного Полісся. 

Рослинність Флористичний склад 

рослинного покриву 

Рівненської області. 

Рослинні райони. Ліси, 

луки, болота. 

Тваринний світ Тваринний світ 

Рівненщини. Рівненський 

природний заповідник. 

Регіональні ландшафтні 

парки. Рівненський 

зоопарк. 

 Фізико-географічне 

районування. Зона мішаних 

лісів. Зона лісостепу. 

Загальна характеристика 

Рівненщини. 
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Господарство України. 

 

Геологія Рівненщини. 

Парк ім. Т.Г. Шевченка. 

Озеленення міста. 

Раціональне використання 

природних умов і природних 

ресурсів та їх охорона: 

Мінерально-сировинні 

ресурси. 

 

Земельні ресурси та їх 

використання. 

 

 

Кліматичні ресурси. 

 

 

Природоохоронні комплекси. 

 

Характеристика своєї області. 

Геологія Рівненщини. 

 

 

 

Ґрунти Рівненщини. 

Охорона грунтів. 

Раціональне використання 

земельних ресурсів у 

сільському господарстві 

 

 

Рівненський природний 

заповідник 

 

 

 

ПЗФ України і ПЗФ 

Рівненщини. 

 

 

Природнозаповідні 

території та об’єкти 

місцевого значення. 

Загальна 

біологія, 

10-11 клас 

 

Вітаміни, алкалоїди. Парки-пам’ятки садово-

паркового мистецтва 

Розмноження організмів. 

Поняття про життєвий цикл. 

Рівненський природний 

заповідник. 

Закони Г.Менделя. 

Проміжне успадкування. 

Рівненський природний 

заповідник. 

Модифікаційна мінливість. Заповідне лісове урочище 

”Бармаківське„ 

Мутаційна мінливість. Заповідне лісове урочище 

”Бармаківське„. Парк ім. 

Т.Г. Шевченка.  

Основи селекції. Центри 

різноманітності і походження 

культурних рослин 

Заповідне лісове урочище 

”Бармаківське„. Парк ім. 

Т.Г. Шевченка. 

Основи екології. 

Закономірності дії екологічних 

факторів на живі організми. 

Регіональний 

ландшафтний парк 

„Надслучанський”. 
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Популяція Біоценоз. 

Біогеоценоз. Екосистема. 

Регіональний 

ландшафтний парк 

„Надслучанський”. 

Охорона видового 

різноманіття організмів. 

Природоохоронне 

законодавство України. 

ПЗФ України. ПЗФ 

Рівненської області. 

Рослинний і тваринний 

світ Рівненщини. 

Характеристика об'єктів 

ПЗФ м. Рівне. 

Мікроеволюція. Види 

природного добору. 

Видоутворення. 

Рослинний і тваринний 

світ Рівненщини. 

Рівненський природний 

заповідник. 

Різноманітність органічного 

світу. 

Рівненський природний 

заповідник. ПЗФ м. Рівне. 

Хімія, 

10 клас 

Загальні питання хімічної 

промисловості. Значення 

хімічної промисловості. 

Коротка історія розвитку 

хімічної промисловості. 

Історія розвитку хімічної 

промисловості на 

Рівненщині. Аналіз 

промислових об’єктів 

рідного краю. 

Загальні питання хімічної 

промисловості. Поняття про 

хімічний продукт, його види, 

якість продукту. Комплексне 

використання хімічної 

сировини. 

Аналіз об’єктів хімічної 

промисловості 

Рівненщини. 

Виробництво мінеральних 

добрив. Значення мінеральних 

добрив, їх класифікація. 

Виробництво аміачної салітри. 

Хімічне підприємство 

Рівненщини ВАТ 

”Рівнеазот„. 

Виробництво мінеральних 

добрив. Поняття про 

комплексні добрива. Умови 

зберігання і раціонального 

використання добрив. 

Проблема охорони природи. 

Хімічне підприємство 

Рівненщини ВАТ 

”Рівнеазот„. 

Економічна і 

соціальна 

географія світу, 

10 клас. 

 

 

 

 

 

Світове господарство. 

Країни Європи. 

Характеристика господарства 

країн та значення 

інтеграційних процесів. 

Міжнародні відносини  

Процеси інтеграції та 

глобалізації. 

Уявлення про глобальні 

проблеми людства. Роль 

Процеси інтеграції 

Рівненщини 
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світової громадськості у їх 

розв'язанні. 

Процеси інтеграції та 

глобалізації. 

Країни Європи. 

Загальна характеристика 

регіону. Населення. Значення 

інтеграційних процесів. 

Демографічна динаміка 

області 

Ефективна комунікація, вибір 

конструктивних форм 

взаємодії, стратегія у 

конфлікті. 

Взаємодія суспільства і 

природи. 

Світові природні ресурси. 

Ресурсозабезпеченість. 

Географія світових природних 

ресурсів. 

Ресурсозабезпеченість 

окремих регіонів країни.  

Програми регіонального 

розвитку  

 

 

 

 


